OCW 2014: Matematika Aktuariala: Sarrera - Ariketak

ARIKETAK



OCW 2014: Matematika Aktuariala: Sarrera - Ariketak 2

OHARRA: ARIKETA GUZTIAK GRM95 HILKORTASUN TAULEKIN EGINDA
DAUDE ETA %3ko INTERES KONPOSATUAREKIN.

1- Frogatu zuzenak diren ala ez hurrengo ekuazioak:

1.1- a =F ld_,
12- 4 =1+E li

x+1

1.3- 5 A =y Ex [ax+l4
14 a  =a _+FE la _
x:lS‘ x:S‘ 5 x x+5:10‘
15- d _ =d _+ FE lda _
x:lS‘ x:S‘ ST x x+5110‘

16- d__=d _+FE la_+E
17- d_ =d +.E la .

18- i _ =l+a +E i

5 x| 6 x+6:9)
1.9- d7:1+a,+E [a —
x:lS‘ x:S‘ 67" x x+6:10‘
1.10- a _ —d = E la
o5 x2s| 257w P eaasis
111' ax:%‘ - Cl@‘ - ]‘+25Ex [(ax+25:£‘ B 1)
112- e =Eld

1.13- a_=,d - El a

1.14- a  —a = F la

x:ZO‘ x:ﬁ)‘ _10 X x:ﬁ)‘

1.15- a _ —a = FE Il d

x:ZO‘ x:lO‘ Tty x+10:E\
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aa. a...ad..
116- .e .e . .e :n/ax
a.d.a.,,..d

x+tn

1
1.17- S ax(7 )=a_ —a

118- 10/ :S;x:%‘ :10/:5:)::5‘ +15/SXZB‘
.o _ Sx+10:ﬁ‘ 30/
1.19- 04 = .
10/ % x+20
. 1
1.20- 0S5 7105 +l-—
- 6Ex+10
1.21- 8 O S
x20‘ 1o/ xs\ les\
. 1
1.22- ng‘ 10/ szg‘ _E—
6 x+10
EBAZPENA
a) a_=FE_ lid_, ZUZENA
b) d =1+FE [d_
a. 1+E | I+, =1+a_=a.
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da_ =a_+E la

x:g‘ X x+5:ﬁ‘

e) d  =d +.E [d _ ZUZENA

x:g‘ x:g‘ x+5:17)‘

a. d +Eld  =d + d =d._

x:S‘ 57 x x+5:10‘ x:S‘ 5/ x:lO‘ x:lS‘
fy dad =d +FEla +FE
x:lS‘ x:S‘ 577 x x:lO‘ 57T x

g) d, =d  +FE ld  OKER

x:%‘ x:g‘

a. ax%‘ = axg‘ +5Ex [dx+5:g‘

hy d  =1+a _+ FE [d _
x:lS‘ x:S‘ 67 x x+6:9‘
i) d _ =1+a _+FE ld _
x:lS‘ x:S‘ 67 x x+6:10‘

a. EZDAZUZENA; d ;o =1+a  + E, [d

x+6:i)‘

j) a_—d_=F|I

x:SO‘ X:E‘ _25 x ax+25:g‘

a. EZDAZUZENA; a g =d, ;0 = =Tt d o
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k) af‘—af =1+

25‘ 25

E [(i

x+25:£‘ B )

) .a_.=FE [d _ ZUZENA

51 x:7‘ 67" x x+6:7‘

m) a_ = d—-FEI[ a_ ZUZENA

5/ x:7‘ 6/ " x 67 x 6/ " xt6

a 5/ax5‘ =4, —E l,d ., EZDAZUZENA
b. 4, —6E, L5 d, . =5/ax:g‘

n) am‘ xlo‘ =,E la g EZ DA ZUZENA
a. ax:%‘ B ax:ﬁ‘ :10/ ax:ﬁ‘ :mEx [ax+10:i)‘

o)a_ —-a = FI

20\ x:lO‘ 107" x l/ax+1o:ﬁ)\

axax+1ax+2"'ax+n —
) A,
ax+lax+2ax+3 "'ax+n
a axax+lax+2'“ax+” = (EXdXH )(Ex+ldx+2 )(Ex+2ax+3) (E nax+n+l)
dx+ldx+2dx+3'"dx+n dx+ldx+2dx+3“ ax+n
b. = Ea a

x+n+1 nl " x
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1

a) SX:;‘ _ax(j_l):ax —a

x+n

) oS T8 s,y EZ DAZUZENA

S  _ a
_ x+10:10‘ 30/ x

S) 10/ X:E‘ -
10/ax+20
x+10:F)\
S _ Q a 730Exax+30 a  E
x+10:10‘ / x R A7 _ xﬂojo‘ 30 7 x
a. = —
10/ ax+20 10 Ex+2()ax+30 10 Ex+10 10 Ex+20
ax+10:ﬁ‘ 10 x 20 Ex+10
b. = _10/ax:§)‘
20 x+10
- v o+ 1
t) 10/Sx" 10/Sx:g‘ E
6 x+10
3 = 41 1
S - =,8 -
10/% x5 10/% 4.5
‘ 5Ex+10
u) 10/ 39 _10/sz§‘ +15/SX;G‘ EZ DA ZUZENA
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. 1
VST EZ DA ZUZENA
6~ x+10
[ s 3—1 Y :
- X35‘ Ex+15 v X36‘ 6Ex+10

2- Kalkulatu gaur egungo balio aktuariala 40 urteko persona
batentzat 20 urte barru bizirik baldin badago 10.000 €
jasoko dituelarik

DATUAK: a¢ _ =13,467y a _ =12,85
40:20| 40:20|

EBAZPENA
1.000[ E, = 383 €

Hurrengo ekuazioarekind  =a _ +1- F
40:20) 40:20) 207 40

Hemendik , £, =0,383
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3- Hurrengo kontratua kontutan hartuz

- Aseguru mota: Errenta konstantea

- Adina: 30 urte

- Aseguruaren iraupena: 35 urte

- Diferimendua: 10 urte.

- Urteroko errenta: 500 € pos-ordainkorra

Kalkulatu prestazioaren balio kontratuaren hasieran, jakinda:

E, =0,41318;  a, =22,44743;

2

JE, =0,73328
a,, =13,96123

EBAZPENA

5()Ol:IO/ a30:E‘ = 500[10 E3O [a40:E‘ = 500[10 E3O [a40 _25E40 |:ClGS]

5000, a,,, =500112,230325 =6.115,16

4- Hurrengo kontratua kontutan hartuz

- Aseguru mota: Errenta konstantea

- Adina: 35 urte

- Aseguruaren iraupena: 30 urte

- Diferimendua: 0 urte. Ez dago.

- Urteroko errenta: 500 € aurrez-ordainkorra
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Kalkulatu prestazioaren balio kontratuaren hasieran,
jakinda:

JE,=085579 L E, =041318;  a . =12,34927;
15/ Gy =1,92455
EBAZPENA
500,,d, . =500114,776 =7.388.01
5/a.35:25‘ _5/a35 5‘ E - E _(5/ 3520‘ 25/ 355\) E E35[25E

5- Kalkulatu gaur egungo balio aktuariala 40 urteko persona
batentzat 20 urte barru bizirik baldin badago 12.000 €
jasoko dituelarik.

DATUAK: a  =13,850; a , =12,467
40:21\ 40:19\

EBAZPENA
12000,.E£,, =12000 —-1|=1200000,383=4.596 €
20740 a4 21\ 4019\

6- Kalkulatu gaur egungo balio aktuariala 40 urteko persona
batentzat 25 urte barru bizirik baldin badago 12.000 €
jasoko dituelarik

DATUAK: _ a, =5,768492; i =14,961234
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7- Kalkulatu gaur egungo balio aktuariala 45 urteko pertsona
batentzat 20 urte barru bizirik baldin badago 12.000 €
jasoko dituelarik

DATUAK: a  =14,73; a  =14,21;a  =13,73
45:20\ 45:20\ 45:19\

EBAZPENA
12000,,E,; =5.760

a =0E; =0,48 edo era berean hurrengo hau

E,;

45:%‘ _a4525‘
lortzenda: d, — =1+a,_ —,,
4520 4520

8- Hurrengo kontratua kontutan hartuz
- Aseguru mota: Errenta konstantea
- Adina: 40 urte
- Urteroko errenta: 600 €. Lehenengo errenta 43 urte

betetzen dituenean jasotzen du eta azken errenta 65
urtekin.

Kalkulatu gaur egungo balio aktuariala
DATUAK:

_E, =0,93896918; £, =0,90967445; a__ =15,7309716;
42:23\
a =15,7833588

432\
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EBAZPENA
6001, i,y = 600, E,y [E,, Li, ) =8.862,54
6001, a,,;; =600, E, La,, ., =8.862,54

9- Hurrengo kontratua kontutan hartuz
- Aseguru mota: Errenta konstantea
- Adina: 40 urte
- Urteroko errenta: 600 €. Lehenengo errenta 43 urte
betetzen dituenean jasotzen du eta azken errenta 65
urtekin.

Kalkulatu gaur egungo balio aktuariala

DATUAK:

,E, =0939; E, =091, a__ =8,4073; d __ =14,815;
42:10\ 43:20\
E, =0,677;

E, =0,449; a__ =10,163; i__ =2,879
52:13| 633|

12

23

EBAZPENA

6001, i,y = 6001, Ey L5 + 6000, E,y Ly =600(14,77 =

8.864,60

a4, 20\
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600, a, — =600, E, [a,_— +600,E, [a__ =8.864,60

4023 42:10) a52:1§‘
10- Hurrengo kontratua kontutan hartuz
- Aseguru mota: Errenta konstantea
- Adina: 37 urte
- Urteroko errenta: 600 €. Lehenengo errenta 43 urte
betetzen dituenean jasotzen du eta azken errenta 65

urtekin.

Kalkulatu gaur egungo balio aktuariala

DATUAK:
_E_ =0,91059; _E, =0,93897; _E,, =0,90967;
a _ =8,4073; a. =14,9612; E . =0,74384;
42:10| 65 9743

a, =18,6878; A E_ =0,61062

11- Hurrengo kontratua kontutan hartuz
- Aseguru mota: Errenta konstantea
- Adina: 45 urte
- Urteroko errenta: 1.000 €. Lehenengo errenta 61 urte

betetzen dituenean jasotzen du eta azken errenta 75
urtekin.

Kalkulatu gaur egungo balio aktuariala



OCW 2014: Matematika Aktuariala: Sarrera - Ariketak 13

DATUAK: .E,, =0,59345707; , E,, =0,29435865;
E, =0,96177243;

a,, =15,8310156; i, =16,460251; a., =10,1449302

EBAZPENA
1000[15/‘145@‘ =6.408,78
15/a45:g‘ =15E4s [a601g‘ =15E4s Lag =5 E,s La,s =6,41
Baita:

.. _ .o .- . B‘_’75
16/"45:5‘ =1sEys EGO [ﬁam 1sEe |]l76]_15E45 Ea} Blm 0L Di‘75 E

75

12- Adierazi 35 urte dituen persona baten gaur egungo
balioa kontutan hartuz hurrengo tauletan agertzen diren
ordainketak (errenta konstanteak):

Lehenengo iladan adinak eta bigarren iladan zenbatekoak
ageri dira:

a)

35| 35+1 | 35+2 | 3543 | 35+% | 35+2 | 35+¢
2 2 2 2 2 2 2
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14

EBAZPENA
(6 _n — ©) _
12 Dlzm‘ 2=12 Dzm‘ 2LE,,
b)
35| 35+1 | 35+2 | 35+2 | 35+2 | 35+2 | 35+¢
2 2 2 2 2
<)
35 [35+% [35+2 |35+ | 35+% |35+ |35+ %
0 50 0 50 0 50 0
35+-L |35+ | 35+2 | 35+ | 35+ | 36
50 0 50 0 50 0
d)
35 | 35+L |35+ |35+ | 35+24 [35+2 | 35+%
100| 50 100 50 100 50 100
35+-L | 35+% | 35+2 | 35+ | 35+4L | 36
50 100 50 100 50

EBAZPENA

5002 Ifdzi_zl) +50 6 (4"

35:1\
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15

f)

g)

35

35+%

35+%

35+

35+%

35+

35+5

50

0

0

150

0

0

150

35+%

35+5

35+ 3

35+

35+

36

150

100

50 (4 'Y
351

EBAZPENA

+100 (4 (&'

35:1‘

35

35+

35+%

35+3

35+%

35+

35+&

100 0

0

150

0

0

150

35+ %

35+%

35+%

35+

3541 | 36

150

0 50

35|35+3%

35+%

35+3

35+%

35+3 | 35+ %

0| 100

100

100

100

100 150

35+ %

35+%

35+%

35+

35410 | 36

100

100

100

100

100 | 150
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13- Hurrengo kontratua kontutan hartuz
- Aseguru mota: Errenta konstantea
- Adina: 50 urte
- Iraupena: 10 urte
- Diferimendua: 3 urte
- Hileroko errenta: 6.000 € pos-ordainkorra. Lehenengo
errenta 61 urte betetzen dituenean jasotzen du eta azken
errenta 75 urtekin.

Kalkulatu gaur egungo balio aktuariala

DATUAK:
E,, =0,9026; ,,E,, =0,6993; 4> =18,89; , i =12,68

14- x adinetik x+n adinerarte hurrengo hau betetzen
bada:7,, =/ .(1-5br)

Frogatu hurrengo erlazioa: a - IEn(l—%)+%nv”

x:n‘

EBAZPENA

— _ n t _ — n t _ n t —_ V_t n_
a = v a=bode= | vidi-b[ vidi=a, bﬂl tl

g

i =a +pn-La =aa-2y+L
o o Y 5 9

X:?‘l‘ n
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15- Adierazi gaur egungo balio aktuariala 35 urteko pertsona
batentzat, hurrengo ordainketak kontutan izanik:

a) Soilik erabili errenta konstanteen formulazioa

36 1 2 3 1 2 3
x 36+4 36+4 36+4 37 37+ 37+4 37+4
Zenbateko |40 40 100 40 100 40 100 40
a

b) Erabilitako formulazioan decreasing errenta agertu
beharko da

X 36 | 37 | 38 | 39 | 40 | 41
Zenbateko | 600 | 550 | 450 | 350 | 250 | 150
a

c) Erabilitako formulazioan increasing errenta agertu

beharko da
X 36+1 | 3642 | 3643 37+1 | 3742 | 3743
36 4 4 4, 4 4 4
Zenbatekoa 50 50 50 |50 100 | 100 | 100
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EBAZPENA

a)40[4L,d'. +60[2[, a® —60L,, i

35:5\ 1/ 35:5\ 3/ 35:1\

b)S0L, a,., +100((Da),,

) 4500, (Ia)*ss3 =100, a,,

16- Jakinda: ,,, (1a)""?, =20,5740; ,, E,, =0,2981; ,,E,, =0,5510

30;@\

eta
01 =4,2540

Kalkulatu:

a) (i)
b) (f5)

40;@
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EBAZPENA

(Id)4o:i)\ _ 10/(]d)3o:i)\
10E40 20 E30

([S)4OE‘ =

10/([a);1021)0‘ =10E5 (]a)ilozl)o‘ _10E30{24 [(Ia)«no a40ﬂ)‘ +1010E4o:| +%(]d)40110}

Kontutan hartuz ,  E,,=,E,,,, E,, eta 10/“3010\ 1OEmamm‘

Orduan:

(li) — =38,59; (I§) — =71,33

40:?)\ 40:?)\

17- Osatu hurrengo erlazioak:

3
a) 1o, Va(L;1,02 o :10/Va(1;1902)50:17)\ EZ )+ GoFsp =)

50:10\

b)15/(Da)(12)* = /(Da)(lz)

45:10\ 15 45; 10\

EBAZPENA

3 1,02, 1
10/Va(1;1902)(2)* =, Va(;1,02) (= + + Z(IOESO - (1902)10 20Es0)

5010) 5010 (Z
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1 1
15, (Da e =5, (Dd i)\ 10,5 E,;

4510 4510\ 15/a4510\ E

18.- Adierazi hurrengo balore aktuariala 50 urteko pertsona
batentzat: urteroko errenta posordainkorra, 5 urte diferitu
eta 5 urteko iraupena finantziarizko errenta baten araberan
eta frogatu erabilitako formula kapital diferituen balore
aktuarialarekin bat egiten dutela

5/ 505\ =505/ 4 1 7/QSO S/ai‘ +8/Q50 5/ag‘ +9/q50 5/a;“ "‘10}7505/(15‘
— . ; . ] 8
_(6p50_7p50)xv +(7p50_8p50)x(v tv )+(8p50_9p50)x(v +yv +vy )

Py Tuls) X (VY VI EV ) p XV VIV Y VT

— 6 7 8 9 10 —
=PV +7p40V +8p40V +9p4ov +10p40V _ZzEm



